

Лето, лапы, Дед Мороз!

Чудо Года Собаки: слепой кузбасский Дед Мороз, много лет поздравлявший земляков в паре с собакой, похоронивший ее в канун 2018 года и угасавший от горя, получил в дар... нового помощника-пса!

Красный, с белой опушкой рабочий колпак, зажатый в кулаке, в который раз лег на колени. Упавшая худая рука слепого Деда Мороза Каширина – нет, не промахнулась... Но «дедморозовская» шапка на голову не наделась... Так было в декабре, в преддверие Нового 2018 года, в первый мой приезд к Александру Каширину в Новокузнецк.

Через несколько дней уж должен был наступить праздник, Год Желтой Собаки. За окном падал прекрасными елочными игрушками-хлопьями тихий предновогодний снег. Все вокруг, весь мир, каждый дом жил ожиданием близкого волшебства и праздника.

И другие Деды Морозы по всему свету уже вовсю готовились, репетировали последнее, примеряли новые ремни, кушаки, опояски, погромыхивали стихами или, сняв огромные варежки, сидели за столами, снежили – обсыпали блестками свои праздничные костюмы.

А этот новокузнецкий Дед Мороз впервые никуда не спешил. Из его невидящих глаз катились невидные поначалу слезы, скапливаясь на щеках, под плотными черными очками слепого, переполняясь и прорываясь. Его вечная «новогодняя» искра, горевшая в душе с 1970 года, с дебюта в роли доброго волшебника, погасла. Ее потушила внезапная в декабре 2017-го смерть напарника – лабрадорши Ульмы.

«Ну невозможно, чтобы навсегда!» – думала я, уезжая, мучаясь от невозможности помочь. Думала и позже, уже после того, как статья о пришедшей к Александру Федоровичу беде – смерти его собаки-поводыря – вышла в нашей газете в предновогодье, разошлась по интернету. – «Нет! Он такой, такой... С НИМ обязательно должно, обязательно случится чудо! А вернуть этого Деда Мороза, две трети своей жизни



«В Сибирь, к дедушке!»

Но в самом начале 2018-го Александру Федоровичу пришел вдруг звонок из Москвы, с НТВ. Канал, прочитав в «Кузбассе» про беду нашего земляка, связался с единственной в стране школой подготовки собак-проводников для слепых (в Подмоскovie, в Купавне) и договорился насчет ускоренной подготовки пса для Каширина. И еще к тому, чтобы пса он получил бесплатно и смог бы собрать весь нужный пакет документов, подключились в российском Фонде соцстрахования, в ВОС и так далее. А еще, узнав про горе Александра Федоровича, новокузнецкие ребята Соня Силенок, Вика Суздаленко и Данилка Русяев на «продленке» в Центре помощи семье и детям написали письмо Деду Морозу в Москву. Попросили, отказываясь от подарков, подарок Каширину – новую собачку-поводыря. И так всё одновременно, дружно и тайно – сошлось! И 6 января Деду Морозу Каширину уже позвонили из Москвы:

– Включите, пожалуйста, НТВ.

– Включаю. А там московский Дед Мороз обращается ко мне и говорит, что будет, будет мне проводник-пес! Честное волшебное! – смеется счастливо, как мальчишка, Александр Федорович. – И питомник под Москвой, где готовят собак-проводников, они показали. И щенков. Я жене: «Какие они?» – «Лабрадоры, все рыженькие, хорошенькие, одинаковые, как поросяточки!» И я стал с тех пор ждать, когда «моего» щенка вырастят, научат работать со слепыми, когда пес сдаст в своей школе все выпускные экзамены...

– Щенок было пять, – расскажет потом «Кузбассу» Елена Журавлева, ин-

дарившего людям праздник, сможет только новый пес! И вернуть нужно – не только празднику. Вообще – желанию жить...»

И чудо произошло, собрав всех тех, кто, следом почувствовав боль Каширина, смог помочь: федеральный телеканал, подмосковную российскую школу подготовки собак-проводников, ВОС, ФСС, детвору... И вот недавно, в конце июля, Каширину из Москвы привезли в Кузбасс этот самый дорогой сердцу подарок – Желтую Собаку...

«Умерла, спасая меня»

Вообще Александр Каширин и правда «Человек Нового года». Ведь все важные вехи в жизни его связаны с новым годом...

Вот первая. Новый год забрал когда-то у него зрение. Но столько дал потом взамен!

А было так. В десять лет он, мальчишка с нормальным зрением, катился на животе на санках с самодельной новогодней горки.

– И как-то я отвлекся, пропустил поворот... В последний миг поднял голову и – врезался, впечатался лицом в забор, на бешеной скорости. Опухоль сразу – во все лицо, кровь, боль, ужас, – вспоминает Александр Федорович.

Так едва не погиб, и зрение после травмы стало вдруг уходить. Один глаз ослеп полностью очень быстро. Другой вскоре стал различать один только свет...

– Но я себя не жалел, я учился, работал и верил всегда, что всё будет у меня хорошо. Будет и любимая семья, и профессия, и долгая-долгая жизнь... Так и вышло. И спасибо Новому году. С будущей женой познакомился под Новый год в 20 лет, и мы с тех пор не расстаемся, и трое детей у нас, внуки...

■ На прогулке по Новокузнецку – Александр Каширин, Ванесса и Елена Журавлева. Фото автора.

...И так шла жизнь, в работе в цехе общества слепых, в клубе, в заботах о семье, в концертах художественной самодеятельности. И, благодаря «новогодней» жене и детям, с каждым разом он все больше любил новогодний праздник.

– В 1970-м, кстати, в Год Собаки, впервые начал «дедморозить», для своих детей и для детей друзей, ходил поздравлять по квартирам в костюме, с белой бородой и с баяном. Потом постепенно перешел в клуб, стал штатным Дедом Морозом, 14 раз был главным волшебником на больших праздниках... Потом – «морозил» годами для своих и готовил в клубе новогодние программы, помогая вжиться в роль другим Дедам Морозам...

Но последний слабый-слабый свет (остаток зрения) с годами неуклонно гас. И ничего поделать с этим было нельзя. И тогда снова Новый год внес поправку в жизнь Каширина.

В 1993-м Александр Федорович получил первую собаку-поводыря – ньюфаундленда Доню (Дональда). Пес стал лучшим другом. С ним хозяин ходил на работу: пес, как и положено, шел впереди – был за штурмана. И еще – именно с Доней, в новогодье, Дед Мороз Каширин начал поздравлять народ не только на клубных вечерах, но и на улицах...

– Заходили, например, в магазин, я – в костюме Деда Мороза – говорил: «Здравствуйте!» А Доня, абсолютно подражая: «Гав!». Я начинал из моей программы: «С Новым годом! С Новым счастьем!», и Дональд – еще больше похоже, с моей интонацией: «Гав! Гав!». Тут, конечно, вокруг смех,

аплодисменты, и мы продолжали дальше, – улыбается, вспоминая аншлаги с Доней, Александр Федорович.

...Но через пять лет пса украли. Объявлениями с просьбой помочь его найти был увешан весь город. Бесполезно. Доню не нашли. Каширина сразил инфаркт, и он еле выжил...

Следующего пса-поводыря – лабрадоршу Ульму – он получил лишь через девять лет. И она тоже стала в том числе «новогодней» собакой. И была самым верным зрителем на репетициях. И так же поздравляла всех со своим Дедом Морозом на улицах...

– Ульма прожила десять лет. Умерла, как оказалось, из-за той же болезни, что и у меня. Наверняка, она часть моей болезни забрала на себя, спасая меня, леча так, как, говорят, животные лечат, – с горечью говорит Александр Федорович. (Он десять лет живет с единственной и очень большой почкой. Три раза в неделю в больнице ему проводят процедуры, на них его, уже пять лет абсолютно слепого, водила Ульма. И неожиданная кома, смерть верной собаки стали для хозяина страшным ударом.)

– Я мечтал, как мы всей семьей и непременно с Ульмой счастливо встретим 2018-й, любимый Год Собаки... А вместо этого как я встретил этот Новый год? Сорвал праздник. Растянул баян. Сидел за столом, пел под баян и плакал: «Пропала собака, пропала собака, пропала собака, по кличке Дружок...» И помочь мне было невозможно. Я же знал, раз мне вот-вот 77, то никак: старикам собак-поводырей не выдают, не положено, и исключений не бывает...

структор из того питомника. – А выбрали Ванессу как-то сразу. Вроде и случайно, и нет. Я верю в то, что они предназначены друг другу – Ванесса и Александр Федорович – самой судьбой. Оказались очень похожи. Особенно – характером. И когда я из питомника поездом привезла Ванессу Александру Федоровичу в Кузбасс, они встретились как родные.

И умная, добрая, веселая, быстрая собачка-годовичок (по-домашнему – Ваня), всмотревшись в сильно славшего за эти полгода, уже с трудом ходившего деда, на первой же тренировке стала медлить и подбирать нужный шаг. И за две недели тренировок в Новокузнецке, сдав еще и там на днях последний (на «отлично!») экзамен по ориентированию в городе и попрощавшись с уехавшим любимым инструктором, Ванесса и Александр Федорович сделали невозможное.

– Я помолодел! Хожу уже быстро. Хотя еще старой скорости своей не набрал. И даже процедуры в больнице стали короче – из-за улучшения моего самочувствия! – сияет Дед Мороз Каширин, обняв в многотысячный раз облизавшего его пса. – Это самый счастливый год в моей жизни! Спасибо всем за Ванессу!

... Новая собачка-помощница его обожает. И в следующий 2019-й Новый год город снова увидит Деда Мороза Каширина с верным псом-поводырем, только не с черным (какой была Ульма), а с рыжим – с Ванессой!

Кстати, Ванесса – и правда самый «новогодний», праздничный и самый необычный пес на свете. Ведь эта собака умеет и любит улыбаться! А такой веселый напарник для елок и Нового года – лучший!

Лариса Максименко.